

# 活血化瘀法治疗顽固性咳嗽

★ 叶发期（广西北海市中医院 北海 536000）

**关键词：**顽固性咳嗽；活血化瘀法；辨证论治

**中图分类号：**R 256.11   **文献标识码：**A

笔者从瘀血阻肺的角度考虑，以活血化瘀法为主辨证治疗顽固性咳嗽，取得较好的疗效。兹介绍如下。

## 1 病因病机

《中医内科学》教材及其它内科书多以外感内伤为纲，将内伤咳嗽分为：痰湿阻肺、痰热郁肺、肝火犯肺、肺阴亏耗等。鲜有谈及瘀血这一证型。笔者在临幊上治疗久治不愈的顽固性咳嗽时发现所有患者都存在瘀血阻肺之象，采用活血化瘀法治疗可获良好效果。

《医学三字经·咳嗽》说：“肺为脏腑之华盖，呼之则虚，吸之则满，只受得本然之正气，受不得外来之客气，客气干之则呛而咳矣，只受得脏腑之清气，受不得脏腑之病气，病气干之亦呛而咳矣。”提示咳嗽是内、外病邪犯肺，肺脏为了祛邪外达所产生的一种病理反应。现代西医也认为咳嗽是机体将进入到气管、支气管内的尘埃及细菌咳出体外的一种应激性反应。也就是说但凡咳嗽均因邪而起。然顽固性咳嗽患者病程短则月余，长则数月甚至数年。多数经西医检查无明显阳性体征，被称为是不明原因的慢性咳嗽，治疗效果差，而又经中医常规辨证治疗效果也不满意。肺为多气多血之脏，朝百脉，具有辅心行血的作用。全身的血液都通过经脉而会聚于肺。通过肺的呼吸进行气体交换，然后再遍布全身。血的运行基本动力虽源于心但又必需依赖于气的推动，随着气的升降而运行至全身。肺主气，司呼吸，调节着全身的气机。所以血液的运行有赖于肺气的敷布和调节。今久咳患者肺气已病，其宣发和肃降功能失常，必然影响肺气对血液的敷布和调节功能。血液运行因而不畅，气壅血滞，瘀血形成。而瘀血又致血脉不畅、气道受阻影响肺之宣发和肃降功能，加重咳嗽。如此反复使疾病进入顽固阶段。且有“久病必瘀”之古训。《血证论》中也提到：“盖人身气道，不可有壅滞，内有瘀血，则阻碍气道，不得升降，是以壅而为咳。”由此不难发现：顽固性咳嗽无论其

是由外感失治、误治而来，还是何种内伤因素引起。其发展过程中均可形成瘀血这一病理产物，形成瘀血阻肺之象。瘀血阻碍气道才是顽固性咳嗽的最终病因病机。临床顽固性咳嗽久治不愈，常规辨证治疗效果欠佳正是因为没有对瘀血这一病邪引起足够的重视。

## 2 辨证论治

瘀血阻肺，气血运行不畅，气机不利，以至肺气壅滞，肺失宣肃而咳嗽。临幊常见的症状有：咳嗽无痰或痰少难咯；胸闷或胸胁部刺痛，多数夜间加重伴睡眠不稳；入暮潮热，头痛，心烦，急躁易怒；胃脘不适，晨起干呕呃逆，或大便干结；面色晦暗，唇暗或两目暗黑，或肌肤甲错；女子则见月事紊乱，经血色暗或夹有血块；舌质暗或见瘀点、瘀斑，舌下络脉紫暗迂曲；脉多弦涩、细涩偶见结、代。治法：活血化瘀，行气止咳。方药：血府逐瘀汤合止嗽散：桃仁、红花、当归、生地、川芎、赤芍、枳壳、柴胡、甘草、桔梗、川牛膝、紫菀、百部、白前。瘀血重者加三七、云南白药，瘀血轻者直接用云南白药合止嗽散；痰湿重阴末伤者可减轻四物汤量加二陈汤；偏热可选用黄芩、桑白皮、毛冬青等；偏寒可配干姜、细辛、熟附子、桂枝温补元阳；气虚加北黄芪，四君子汤，枳壳改陈皮；阴伤加重四物汤量，加清燥救肺汤，紫菀改款冬花；肝郁明显可加重四逆散量，赤芍改白芍。同时注意季节变化、人文习惯及地理环境对疾病的影响，随症加减，并作适当的健康教育，使患者去除不良习惯并坚持治疗。

## 3 体会

在西医学中咳嗽原只是一个症状，并无咳嗽之病名，中西医结合学者多将其列入急、慢性支气管炎中研究。由于本病症状特征明显，发病率高，对患者生活、工作影响较大，治疗效果差等因素越来越受到重视。2005年底中华医学会呼吸病学会结合国外相关学会经验首次将咳嗽作为一个病名研究，并制定诊疗指南。其中对慢性咳嗽作了大量分析，但治

# 运用五行学说治顽症心得

★ 谭永东 (上海市嘉定区南翔医院中医科 嘉定 201802)

**关键词:**五行学说;顽症;体会

**中图分类号:**R 226 **文献标识码:**B

笔者在近 3 年的临床实际工作中,遇到一些按常规辨证治疗无效的顽症,转而灵活运用五行学说理论指导治疗,取得了较满意的疗效。现介绍如下:

## 1 顽固腹胀

周某,男,54岁,干部,1997年4月23日初诊。诉腹胀半年余,自1996年冬季始无明显诱因出现腹胀满,纳食与否均满胀难忍,伴口干,饮食欠佳,嗳气及矢气则舒适,但极少有嗳气、矢气;无反酸、呕吐及胃脘部疼痛等症;夜尿多,每晚2~3次,偶感腰酸,大便正常,疲软乏力,尤以下肢重乏感明显,舌淡红、苔薄白,脉弦沉细缓。钡剂灌肠检查未见异常。影响工作与睡眠。患者曾有胃大部分切除术、胆囊摘除术、胰腺手术3次手术史,索取前医所治处方,多为健脾理气、和胃健脾、消食健脾、破气活血化瘀等方法治疗。患者诉服药半年余,药进则腹胀减轻,药停则腹胀如故。按五行学说辨证为肾阳不足,肾水泛滥,反克脾土。立温补肾阳,制水扶土法。予巴戟天15g,仙灵脾20g,菟丝子12g,覆盆子12g,仙茅12g,枸杞子12g,苏叶6g,太子参30g,炒白术12g,茯苓12g,生黄芪20g,青陈皮各6g,益智仁12g,砂仁4g(后下)。7剂后复诊,述腹胀大减,只在傍晚时仍感腹胀,半年来从未有如此舒适,药已见

疗方案简单有限,疗效很差,特别是对于不明原因的慢性咳嗽。用中枢性镇咳药和糖皮质激素强行消炎镇咳均不能达到满意效果<sup>[1]</sup>,而中医常规辨证治疗效果也欠佳。笔者在临床实践中发现此类患者都存在瘀血之象,并从以上病因病机分析中找到理论依据,辨证使用活血化瘀法治疗。方中血府逐瘀汤是王清任用以治疗“胸中血府血瘀”所致诸证;止嗽散为止咳名方,止咳化痰,治咳嗽不分久新皆可显效;桔梗合枳壳一升一降调畅气机,宽胸理气,止咳消痰;配甘草则又成桔梗甘草汤,能清利咽喉、止咳。并且活血祛瘀药中当归、桃仁本身也有止咳作用。

效,原方加续断12g,10剂后痊愈。

按:腹胀一症属脾胃疾患,由于致病因素不同而选用化湿健脾、散寒温中、理气健脾、和胃健脾、疏肝理气、健脾消食及活血化瘀等法治疗,此为临床之一般常规治疗方法,但遇到一些病情复杂的顽固性腹胀时,使用上述方法治疗则往往没有什么效果。本案即是如此,治疗半年余,法非不善,但药后仍无效,细究之患者虽然表现为腹胀等一派脾胃疾病症状,但尚有腰酸、夜尿多的现象,此乃“独处藏奸也”,从五行生克理论角度来看,实际上肾之不足,命门火衰,肾水泛滥反克脾土是该病之根本,脾土失于运化而见腹胀则为标。由此立温补肾阳,制水扶土法予以治疗则取得了满意疗效。

## 2 久咳

孙某,男,9岁,2006年4月初诊。母代诉:反复咳嗽2月余,仅晨起咳白色稀痰数口,其余时间均为干咳无痰,血常规、结核菌素试验、胸部摄片等多次检查均正常,经中西医多种方法治疗无效转而求诊于余。刻下:患者身体消瘦,面色㿠白,咳嗽频频,声音嘶哑不洪亮,纳食欠佳,大便略溏日1行,小便正常,无发热、呕吐及盗汗、潮热等症,舌淡红苔薄白,脉缓略沉。他医处方大多为疏风宣肺,化痰之品,如

现代药理学研究也显示:活血药能抗血小板黏附、聚集、释放反应、降低血液粘度,改善血液流变性,促进血液运行,加快肺内血液流动,消除支气管粘膜水肿,减少阻塞,从而起到很好的消炎作用。全方温润和平,活血祛瘀,行气止咳而不伤阴耗气。用于治疗顽固性咳嗽,临床疗效显著可靠。

## 参考文献

- [1] 中华医学会呼吸病学分会哮喘学组. 咳嗽的诊断与治疗指南(草案)[J]. 中华结核和呼吸杂志, 2005, 28(11): 738~744.

(收稿日期:2008-04-15)

● 明医心鉴 ●